
 

 

Niederschrift 
über die Sitzung des Schul-, Sport-, Sozial- und Kulturausschusses 

der Stadt Tönning am 22. Februar 2022 1/2022 
 
Beginn: 19:30 Uhr        Ende: 21:25 Uhr 
          Ort: Packhaus 
Teilnehmer: 
SV Hauke Schmidt, Ausschussvorsitzender 
SV Sascha Halupka 
bgl. Mitglied Andrea Peters 
SV Friedrich Busch 
SV Jörg Rombach-Domeyer 
bgl. Mitglied Maik Krammer 
SV Martin Hansen 
 
Gäste: 
Herr Harslem, Schulleiter der Eider-Treene-Schule 
Herr Jannsen, Schulleiter der Schule am Ostertor  
Frau Schoenrock, Leiterin Städtische Kita 
Frau Schumann, stv. Leiterin Städtische Kita 
Herr Rahn, Husumer Nachrichten 
SV Herr Gülck 
SV Frau Ebsen  
sowie einige Zuhörer 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Bürgermeisterin Klömmer und als Protokollführerin Frau Cordes 
 
Tagesordnung: 
 
öffentlich 

1. Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden sowie Feststellung der 
Beschlussfähigkeit 

2. Beschluss über die Festlegung der Tagesordnungspunkte, die in nichtöffentlicher 
Sitzung beraten werden sollen 

3. Bekanntgabe der Beschlüsse, die in der letzten Sitzung des Schul-, Sport, Sozial- 
und Kulturausschusses am 09.09.2021 und am 09.11.2021 in nichtöffentlicher 
Sitzung beraten wurden 

4. Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung des Schul-, Sport, Sozial- und 
Kulturausschusses am 09.09.2021 und am 09.11.2021 

5. Einwohnerfragestunde  
6. Bericht der Bürgermeisterin/Verwaltung  
7. Beratung und Beschlussfassung über die Schließtage der Städtischen 

Kindertagesstätte 
8. Beratung und Beschlussfassung zur Schülerbeförderung 
9. Beratung und Beschlussfassung zur Gebührenkalkulation der Mensa 
10. Beratung und Beschlussfassung zur Überleitungsbilanz nach § 58 (3) KitaG  
11. Verschiedenes  

 
Es ist vorgesehen, die folgenden Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung zu 
behandeln: 

 
12. Offene Ganztagsschule 
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13. Rechts- und Vertragsangelegenheiten   
14. Personalangelegenheiten 
15. Verschiedenes 
  

 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden sowie Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Schmidt, eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und 
begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit durch die anwesenden Ausschussmitglieder fest.  

 
2. Beschluss über die Festlegung der Tagesordnungspunkte, die in 

nichtöffentlicher Sitzung beraten werden  
Unter einstimmigen Beschluss sollen die Tagesordnungspunkte 12 bis 15 im 
nichtöffentlichen Teil der Sitzung behandelt werden. 

 
3. Bekanntgabe der in der nichtöffentlichen Sitzung am 09.09.2021 und 09.11.2021 

beratenen Punkte und Beschlüsse 
In den Sitzungen vom 09.09.2021 und 09.11.2021 wurden keine nichtöffentlichen 
Punkte beraten. 

 
4. Einwendungen zu den Niederschriften des Schul-, Sport-, Sozial- und 

Kulturausschusses am 09.09.2021 und am 09.11.2021  
Die Niederschriften vom 09.09.2021 und vom 09.11.2021 werden ohne Einwendungen 
genehmigt.  
 

5. Einwohnerfragestunde 
Es ergeben sich keine Fragen. 

 
6. Bericht der Bürgermeisterin/Verwaltung 

Kindergartenbeiräte 
Auf Nachfrage von Herrn Halupka in der letzten Sitzung erklärt Frau Klömmer, dass 
sowohl für den ADS-Kindergarten sowie für die Dänische Kita ein Kindergartenbeirat 
gebildet wurde. Derzeit befindet man sich mit dem Nis-Puk Kindergarten in Gespräche 
zur Bildung eines Beirats.  
 
ADS-Kindergarten 
Herr Andersen (Verwaltungsleiter ADS) hat der Verwaltung mitgeteilt, dass die 
Baukosten zur Erweiterung der Krippe höher sind als ursprünglich geplant. Eine 
Ausschreibung hat ein Baukostenvolumen i.H.v. 1.296.767,92 € ergeben. Dies stellt 
eine Steigerung der Kosten von 153.092,49 € dar. Das zuständige Planungsbüro erklärt 
dies mit den gestiegenen Kosten im Baugewerbe.  
 
Ejdersted Daginstitution 
In der letzten Sitzung wurde bereits darüber informiert, dass die Dänische Kita Tönning 
mit der Dänischen Kita in Garding fusioniert hat. Die Verwaltung befindet sich derzeit 
noch in Gespräche mit dem Amt Eiderstedt, der Bürgermeisterin der Stadt Garding 
sowie dem Träger der Dänischen Kita.   
Eine Anfrage beim Land ergab, dass diese Konstellation bisher einmalig in Schleswig-
Holstein ist. Das Ziel der Verwaltungen ist der Abschluss einer neuen 
Finanzierungsvereinbarung mit dem Träger der Dänischen Kita, nun „Ejdersted 
Daginstitution“.  
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Baumaßnahmen 
Frau Klömmer informiert über den Stand der derzeitigen Baumaßnahmen.  
An der Schule am Ostertor werden die Betonarbeiten in der nächsten Woche erledigt 
sein. Danach wird das Dach der bisherigen Turnhalle neu eingedeckt. Die Bauarbeiten 
kommen insgesamt gut voran, so dass von einer Fertigstellung nach den Sommerferien 
ausgegangen werden kann.  

 
Das Bauvorhaben an der Offenen Ganztagsschule der Schule am Ostertor befindet sich 
derzeit in der Leistungsphase 4. Die Genehmigungsunterlagen liegen dem Bauamt vor. 
Derzeit befindet sich das Bauamt im Austausch mit den Nutzern und den Planern. Es 
werden Varianten für die Schulküche/Mensa ermittelt.  
 
Bericht Migrationsfachstelle 
Im Jahr 2021 gab es Mittel i.H.v. 71.000,-€ vom Kreis Nordfriesland für die Migration. 
Somit mussten keine weiteren Mittel der Stadt Tönning eingesetzt werden. Die 
Migrationsfachstelle informiert zudem über ein neues Projekt. Das Projekt heißt „ABC 
des Wohnens“ und soll den Menschen die Wohnkultur in Deutschland näherbringen. Es 
geht hierbei bspw. um die Gestaltung von Mietverträgen, die Hausordnungen und 
Dinge, die eine Nachbarschaft betreffen.  
 
Seniorenpark 
Der Jugendbeirat hat angeregt, dass das Angebot an Fitnessgeräten an der Örtlichkeit 
am Schwimmbad/JuZe ausgebaut wird. Dies soll in der nächsten Sitzung des 
Jugendbeirates am 03. März weiter definiert werden. Die Verwaltung wird dann einen 
Antrag auf Förderung der Maßnahme bei der AktivRegion stellen.  
 
„Nachhaltigkeitsmärz“ 
Die Touristinfo und die Bücherei haben gemeinsam das Projekt „Nachhaltigkeitsmärz“ 
geplant. Es wird u.a. einen Filmabend geben und ein „Tausch-dich-glücklich-Regal“ wird 
installiert.  
 
Städtepartnerschaft 
Für dieses Jahr soll durch den Förderverein eine Fahrt nach Lacanau geplant werden. 
Die Fahrt soll im Oktober stattfinden. Zudem ist angedacht, dass auch Fanö in diesem 
Jahr besucht wird.  
 
 

7. Beratung und Beschlussfassung über die Schließtage der Städtischen 
Kindertagesstätte 
Frau Klömmer führt in das Thema ein. Es ergeben sich keine Nachfragen. Es wird auf 
die Sitzungsvorlage verwiesen.   
 
Beschluss:  
Der Schul-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss beschließt: 
Die Städtische Kindertagesstätte hat am Freitag nach Himmelfahrt sowie während der 
Weihnachtsferien (Schulferien S-H) geschlossen. Zudem wird die Städtische 
Kindertagesstätte an zwei Tagen im Jahr für Teamfortbildungen geschlossen. Die 
Verwaltung wird beauftragt, diese Änderung in der Satzung der Städtischen 
Kindertagesstätte einzupflegen und die Satzungsänderung der Stadtvertretung zur  
Beschlussfassung vorzulegen. 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Stimmen dafür, 1 Enthaltung 



4 
 

 

 
8. Beratung und Beschlussfassung zur Schülerbeförderung 

Frau Klömmer führt in die Thematik ein. Es ergeben sich keine Wortmeldungen.  
  
Beschluss: 
Der Schul-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss empfiehlt der Stadtvertretung wie folgt 
zu beschließen: 
Die Route des ETS-Liners wird auf die derzeitig angefahrenen Gemeinden um 
Friedrichstadt, St. Annen und Lehe begrenzt. Eine Ausweitung der Route des ETS-
Liners auf weitere Gemeinden soll nicht erfolgen. 
  
Abstimmungsergebnis: 7 dafür (einstimmig) 

 
 
9. Beratung und Beschlussfassung zur Gebührenkalkulation der Mensa 

Frau Klömmer führt in die Thematik ein. 
Herr Krammer weist daraufhin, dass derzeit nur ein Gericht an der Schule am Ostertor 
angeboten wird. Er bittet um Prüfung, ob es möglich ist, dass zwischen zwei oder drei 
Gerichten gewählt werden kann.  
 

 Beschluss: 
 Der Schul-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss fasst folgenden 

Empfehlungsbeschluss: 
Der Preis für die Mittagsgerichte A und B wird auf 4,00 € festgelegt und für das 
Mittagessen C auf 2,50 €. Der Essenspreis für die Mittagessen in der Städtischen 
Kindertagesstätte wird auf 3,- € festgelegt. Die Preise für die Waren im Kioskverkauf 
(Brötchen, Snacks, etc.) werden um jeweils 0,10 € angehoben. 

  
 Abstimmungsergebnis: 5 Stimmen dafür, 2 dagegen 

 
 

10. Beratung und Beschlussfassung zur Überleitungsbilanz nach §58 (3) KitaG 
Die Überleitungsbilanz wurde mit der Einladung an die Ausschussmitglieder versandt. 
Es ergeben sich keine Nachfragen.  
 
Beschluss:   
Der Schul-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss empfiehlt der Stadtvertretung wie folgt 
zu beschließen:  
Das Prüfergebnis der Überleitungsbilanz nach § 58 Abs. 3 KiTaG wird zur Kenntnis 
genommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Stimmen dafür 

 
 
11. Verschiedenes 

Frau Ebsen fragt Herr Harslem, ob man auch als Außenstehende erfahren könne, was 
für Veranstaltungen an der ETS durchgeführt werden. Mit einem Hinweis auf den 
Datenschutz verneint Herr Harslem dies.  
 
Mit einem Dank an die anwesenden Gäste schließt Herr Schmidt den öffentlichen Teil 
um 20:40 Uhr.  
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Pause von 20:40 Uhr bis 20:45 Uhr.  
 
 

Nichtöffentlicher Teil 
 

… 
 

Mit einem Dank an alle Anwesenden beendet Herr Schmidt die Sitzung um 21.25 Uhr.   
 
 
 

Gelesen und genehmigt 
 
 
 
 

(Ausschussvorsitzender)      (Protokollführer) 


